

Neučí psy sednout na povel. Čím více drilu v sobě mají, tím horší jsou stopaři, říká psovod, který využívá revoluční metodu výcviku.

Ivana Karásková  
reportérka MĚ DNES



Milovník psů Luboš Satora se jednoho dne potkal s bloodhoundem, a jakkoli to může znít ošpaně, změnilo mu to život od základu. Kvůli osobitému psímu plemeni s výborným čichem vyměnil zemědělský inženýr dokonce profesi. Dnes s úspěchem pátrá po pohřešovaných osobách a je zanceným propagátorem nové metody výcviku psů - mantrailingu.

„Když nám v roce 2001 zemřel ministerslandský ohař, jelí jsme se s manželkou poohlédnout po nějakém menším pejskovi na výstavu do Brna. Žena si pořád nemohla vybrat, až když jsme odcházeli a při východu zahlédla párek bloodhoundů. A za pár měsíců jsme si jelí pro štěně „lčiči Lubomír Satora.“

Tehdy prý nevěděl o výjimečných schopnostech tohoto plemene dozvěděl, že tahle starodávná rasa psů má v nose největší množství čichových receptorů a patří mezi nejlepší stopaře. Výjimečné schopnosti bloodhoundů s převodem v belgických Ardennách prý objevili lovci už v 7. století.

„V USA tito psi pomáhali hledat otrtky a uprchlé trestance. Tam tito rasu uznávají i dnes. Pokud bloodhound označí vrata, bylo to bráno jako přímy soudní důkaz. Zato naše policie ho bohužel zatím ocenit nedovede,“ tvrdí psovod, který dnes stojí v čele olomouckého občanského spolku Rescue a zároveň vede Mezinárodní bloodhoundí



# Zachránanci od přírody

akademii na Slovensku. Ale není to jen o výjimečných psech, ale i o metodě stopování, kterou se učí.

Takzvaný mantrailing převrací pohled na běžný výcvik. Psi jsou při pátrání po ztracených a pohřešovaných osobách místo obvyklého drilu vedeni k samostatnosti. Pes se nemusí pohybovat přesně podle trasy, kudy šla hledaná osoba. Nehraje ani roli, zda to bylo pščky, na kole či jinak. Takto vycvičený pes hledá pachové částečky, které mohl vřít odlouknout třeba desítky metrů. Sází se na podporu jeho přírozených instinktů a hodnotí se jen

to, zda hledanou osobu našel. „Mně nevádí, že mŕj Cassino, který se mnou jezdi na nejvážnější zásehy, neumí reagovat na standardní pokyny - sedni, lehni. Poslušnost potlačuje samostatnost a ta se v nich musí podporovat. Naopak, čím víc poslušnosti do psa dostanu, tím závislejší bude na mně,“ vysvětluje Lubomír Satora.

**Stopovat je neúčinné, oni to umí**  
Sedmapadesátiletý psovod dal po letech vale práci v zemědělství. Našel si zaměstnání u bezpečnostní služby a dnes má dva psy, které cvičí metodou mantrailingu. A je při praven kdykoliiv s nimi vyrazit do terénu. Nejdříve absolvoval semináře v Německu, kam dojížděli instruktoři z policejní akademie v americkém Connecticutu, v současnosti pracuje s nejlepšími instruktory na světě.

Tuto novou a u nás zatím neoficiální pátrací metodu stoparské práce služebníci psů se s dalšími nadšenci snaží prosadit do zachránčích systémů a pro práci policie.

„Dobře vycvičený mantrailer by měl hledanou osobu najít, pokud je stopa stará do 12 hodin. Pak už

Subaru Impreza

První svezení s novinčkou  
už zítra v časopise Auto DNES



**Inženýr zachránací** Luboš Satora kvůli bloodhoundům změnil profesi. Místo práce v zemědělství se stal zachránčím. 2x foto: Petr Topič, MAFRA

úspěšnost postupně klesá. Samozřejmě také záleží na vnějších podmínkách, vlhkosti, větru, teplotě, prostředí...“ popisuje Satora.

Jak je to možné? Individuální pach vzniká bakteriálním rozkladem organické hmoty, která z každého člověka odpadává při její obnove. Psi tyto pachy pak dokážou analyzovat a hledat i po relativně dlouhé době.

A že metoda funguje, potvrzuje i několik nedávných případů psích

Poslušnost potlačuje samostatnost a ta se v nich musí podporovat.

zachránáčů. Nicméně ne všechny mají šťastný konec.

Například nedávno v Libereckém kraji hledali v přírodě ženu. Podle její přítelekyně vyhrzovala sebevraždu. Stopaři z Rescue ji našli, i když stopa byla stará 36 hodin. Bohužel dotyčná už mezitím stačila svůj záměr uskutečnit.

Luboš Satora připouští, že coby nadšený fanoušek bloodhoundů a mantrailingu příliš nesouzní s vedlejším odborní kynologie Policejního prezidia, které se drží stávajících metod pátrání.

On a jeho lidé zaznamenali největší úspěchy na Slovensku, kde se spolupráce s policií daří lépe. Na podzim roku 2014 stopaři z Rescue našli na okraji Bratislavy dítě, které unesl otec, a krátce nato vypátrali v okrese Žilina dvě sestry ve věku 7 a 9 let, které utekly z domu, přestože byly povolány po uplynutí více než 24 hodin od jejich pohřešování. „Sportovních a profesionálních kynologů si velmi vážím, oni musí naučit své psy spoustu věcí. My to máme mnohem jednodušší, ač se to těžko chápe. Psy nemůžeme učit stopovat, protože oni to jednoduše umí,“ uzavírá psovod.

INZERCE

**FOKUS**  
OPTIK

**DARUJTE ZDRAVÍ  
SLEEVY 30-70%**